     สรุปการสอน การคลังและงบประมาณ
วันเสาร์ 4 มิถุนายน 2547
คำถาม  ท่านเห็นด้วยกับคำพิพากษา ของศาล ที่บอกว่า ควรปรึกษากระทรวงการคลัง เกี่ยวกับเศรษฐกิจของ นายเริงชัย อดีต ผู้ว่าการธนาคารแห่งประเทศไทยหรือไม่
ตอบ   ไม่เห็นด้วย เนื่องจาก แบงค์ชาติเป็นหน่วยงานอสิระ ไม่อยู่ภายใต้กระทรวงการคลัง จึงไม่น่าจะถูกต้อง จึงควรปรึกษาคณะกรรมการที่ควบคุมแบงค์ชาติ
7. Tax Rate (อัตราภาษี)
7.1  Progressive T.R. (ภาษีอัตราก้าวหน้า)
-ฐานภาษีสูง เก็บภาษีสูง เช่น ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา


ข้อดี  
-รัฐบาลมีรายได้มากขึ้น
 


-มีความเป็นธรรม ประชาชนมีรายได้น้อยเสียภาษีน้อย ประชาชนมีรายได้มากเสียภาษีมาก
-สอดคล้องกับภาวะเศรษฐกิจ
ข้อเสีย 
- ทำให้คนหลีกเลี่ยงภาษี
- ยากต่อการคำนวณและจัดเก็บ
-ทำให้ขาดแรงจูงใจ ในการทำงานเพราะทำแล้วจะเสียภาษีมาก
7.2  Flat Rate or Proportional T.R.

-  เสียภาษีในอัตราเท่ากันทุก ระดับฐาน  เช่นภาษีเงินได้นิติบุคคลปกติเสียภาษี ร้อยละ 30 ,ภาษีโรงเรียนและที่ดินเก็บ 12.5(เช่น ค่าเช่าเดือนละ 3000 บาท ต้องเสียภาษี 4500 บาท)

      ข้อดี      
 - จัดเก็บภาษีง่าย คำนวณง่าย
       ข้อเสีย   
-ไม่สอดคล้องกับภาวะเศรษฐกิจ
               

-ไม่เป็นธรรมกับธุรกิจที่มีรายได้น้อย
7.3  Regressive T.R. (ภาษีอัตราถอยหลัง)
     -ยิ่งฐานภาษีสูง จะเสียอัตราน้อยลง เช่นภาษีบำรุงท้องที่
ข้อดี       -จูงใจให้ทำงานเพราะทำมาก  เสียภาษีน้อย
ข้อเสีย    -ไม่สอดคล้องกับภาวะเศรษฐกิจ
อัตราภาษีมี 3 แบบ
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แบบคงที่


แบบก้าวหน้า

แบบถอยหลัง  
8.ประเภทของภาษี
   

      -Tax Incidence  มีอยู่ 2 คำที่ควรรู้



-Formal Inc. or Statutory



  
กฎหมายกำหนดผู้มีรายได้ต้องยื่นภาษี



-Effective Inc.


  
ผู้รับภาระภาษีที่แท้จริง จะเป็นบุคคลเดียวกันหรือคนละคนก็ได้
แบ่งได้เป็น 2 ประเภท
1.ภาษีทางตรง (Direct Tax) 
-ผู้เสียภาษี ต้องรับภาระภาษีทั้งหมดหรือส่วนใหญ่ โดยไม่สามารถผลักภาระไปให้บุคคลอื่นได้ เช่น ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา

      

 2. ภาษีทางออ้ม  (Indirect Tax) 


 -ผู้เสียภาษีสามารถผลักภาระทั้งหมดหรือส่วนใหญ่ไปให้ผู้อื่นรับภาษีแทนได้ เช่นภาษีการค้า
วิธีการผลักภาระมี 2 วิธี
-Formal Inc. or Statutory ผลักภาระให้ลูกค้า คือราคาสินค้าเพิ่มมากขึ้นมีการลดต้นทุนการผลิต เช่น ลดคุณภาพสินค้า 










-Bank word Shifting ผลักไปที่ปัจจัยการผลิตต่าง ๆ เช่น 
ลดราคาค่าเช่า



-Diffusal ผลักแบบกระจาย คือทุกคนรับภาระภาษีทั้งหมด
ภาระภาษีแบ่งได้ 2 แบบ
1.แบบเงิน  



-โดยตรง คือนำสินค้าเข้ามาต้องเสียภาษี
-โดยออ้ม คือการตีค่าเป็นตัวเงินได้ แต่ต้องแปรความ มิใช่เป็นตัวเงิน เช่นปกติตัดเสื้อผ้า 4  ชุด แต่เมื่อภาษีขึ้น ตัดเสื้อผ้าเพียง 3 ชุด ทำให้อีก 1 ชุด ผู้ตัดเป็นผู้รับภาระแทนเนื่องจากขาดรายได้
2. แบบมิใช่ตัวเงิน
-โดยตรง - คนแต่ละคนรับภาระภาษีไม่เหมือนกัน เช่นภาษีมูลค่าเพิ่ม คนจนจะรับภาระมากว่าคนรวยเพราะเกิดผลกระทบมากกว่า


-โดยออ้ม – ผลกระทบที่เกิดขึ้นต่อการดำรงชีวิต อันเนื่องจากการจัดเก็บภาษี เช่นได้รับความสะดวกสบายลด 
                              น้อยลง 
วิธีการประเมิน แบ่งได้ 2 แบบ
1.ตามราคาหรือมูลค่า (Advalorem Tax) ราคาสูงเก็บภาษีสูง เช่น  ภาษีเงินได้
2.ตามสภาพ (Specific Tax) เก็บตามจำนวนหรือตามน้ำหนัก
ประสิทธิภาพ
1.Cost of Collection เป็นค่าใช้จ่ายในการจัดเก็บเป็นมุมมองเรื่อง
การประหยัด
1.1ผู้เสียภาษี  เช่น เวลา การคำนวณ
1.2 ผู้จัดเก็บภาษี การจัดช่องทาง ,การบริการ,สถานที่, เงินเดือน  
-ความสัมพันธ์ทั้งสอง มีลักษณะแปรผกผัน โดยการหาจุดภาพรวมให้ทั้ง 
2  ส่วนมี ค่าใช้จ่ายต่ำที่สุด คือหลักการประหยัด ซึ่งสอดคล้องกับหลักของ 
  (Adam Smith
)  ในลักษณะประหยัด



2.Actual yields . vs 


 

  
2.1 รายได้ที่เก็บได้จริงกับรายได้ที่ควรจะได้รับ  

    

   
2.2 มีการประมาณการให้สูงกว่าปกติ คือยากสักนิดเพื่อให้เกิดความท้าทาย  

  


2.3 มุมมองในเรื่องการประหยัด
ปัญหาในการจัดเก็บภาษี 
1. กฎหมายและระเบียบ
-ล้าสมัย เช่น บทลงโทษน้อยเกินไปทำให้คนไม่กลัว มีอายุความสั้นเกินไป  
-มีช่องโหว่ ใช้ช่องโหว่ของกฎหมายให้เกิดประโยชน์
     

 
  2. โครงสร้างภาษีเป็นภาษีทางออ้ม โดยส่วนใหญ่ไม่ใช่ภาษีโดยตรง เช่น ใน 100 บาท 
เป็นภาษีทางออ้ม 80 บาท ทำให้มีการผลักภาระไปสู้ผู้บริโภคคนสุดท้าย (End User)ซึ่ง
คนที่มีฐานะยากจน   จึงทำให้สังคมมีช่องว่าง มีความเลื่อมล้ำไม่เสมอภาคและทำให้การ
คำนวณรายได้ภาษีทางอ้อมกระทำได้ยาก จึงเปิดโอกาสให้การหลีกเลี่ยงภาษี ปกติประเทศ
กำลังพัฒนาจะใช้ภาษีทางอ้อม ส่วนประเทศพัฒนาแล้วจะใช้ภาษีทางตรง
-ฐานภาษี ที่จัดเก็บมีน้อยชนิด ซึ่งมีฐานภาษีแคบทำให้การจัดเก็บรายได้น้อยลง
         


3.การบริหาร




-เจ้าหน้าที่




-ผู้เสียภาษี




-การเมือง
ผลกระทบเกี่ยวกับภาษี
  


  -การทำงาน,การออม,การบริโภคและการลงทุน 
    


 -การจัดสรรทรัพยากร มีการเคลื่อนย้ายทรัพยากรจากเอกชนมาสู่ภาครัฐ  หากมีมากจะทำให้
  ภาคเอกชนลดลง
  


 -ผลกระทบต่อการกระจาย รายได้ เพราะโครงสร้างภาษีคนไทยเป็นทางอ้อม ซึ่งส่งผลกระทบต่อ
  ประชาชนที่มีรายได้น้อยเป็นผู้รับภาระ ทำให้รายได้สุทธิเหลือน้อยลง ส่วนคนมีฐานะเป็น
 เจ้าของทุน ซึ่งผลักภาระภาษีไปให้ผู้อื่นได้ จึ่งทำให้เกิดช่องว่างของความเสมอภาค มากยิ่งขึ้น
หนี้สาธารณะ    (Public Debt)

 

-Securization  เป็นวิธีการจัดการหนี้วิธีหนึ่ง โดยการตั้งบริษัทขึ้นมาเพื่อบริหารหนี้
1.ความหมาย  เป็นตราสาร ทางการเงินที่รัฐบาลเป็นผู้กู้ ซึ่งรัฐบาลกำหนดข้อผูกพันธุ์
 

 ต่าง ๆ กับผู้ให้กู้ เช่น การชำระหนี้ ดอกเบี้ย ระยะเวลา
-  ข้อผูกพันธุ์คือการกำหนดหน้าที่ของผู้กู้กับผู้ให้กู้
2.แนวคิด
 


2.1 ทุนนิยม (Capitalism)




 
-การก่อหนี้เป็นสิ่งที่ไม่ดี รัฐบาลไหนก่อหนี้แสดงถึงการไร้ประสิทธิภาพ




-ไม่เห็นด้วยกับการก่อหนี้ หรือการกู้ มองเหมือน ผีเสือสมุทร




-เป็นแนวคิดของกลุ่มอนุรักษ์นิยม หรือเถ้าแก่ ใช้เงินตนเอง
2.2 กลุ่ม  Keynesian





-นโยบายต้านทิศทางลม




-เศรษฐกิจตกต่ำ รายได้รัฐไม่เพียงพอ มีการใช้จ่ายเพื่อเพิ่มลมในลูกโป่ง 
จึงมีการกู้เงิน การก่อหนี้เป็นเรื่องธรรมชาติ
2.3 Post Keynesian




-การก่อหนี้เป็นสิ่งจำเป็น โดยเฉพาะนำมาใช้เพื่อการลงทุน ซึ่งจะทำให้มีผลต่อ





เศรษฐกิจ เช่นสร้างเขื่อน สร้างถนน




-เป็นเรื่องอนาคต คนในอนาคตเป็นผู้จ่ายและเป็นผู้ได้รับผลประโยชน์




-การก่อหนี้เป็นสิ่งที่ดี ถ้ารู้จักนำมาใช้ประโยชน์เพื่อการลงทุน




-เป็นแนวความคิดแบบอาเสี่ย มองเหมือนนางเหงือก
2.4 การก่อหนี้เพื่อสร้างความเจริญเติมโต (Economic Growth)





-เมื่อก่อหนี้ ก็มีการใช้จ่ายเป็นทวีคูณ เช่น ค่าก่อสร้าง1 บาท จะได้ 5 บาท




-จะทำให้รายได้ประชาชนและเศรษฐกิจมากขึ้น
3. หลักการก่อหนี้
1.ควบถ้วน เช่นตั้งเป้าหมายเท่าไร ได้เท่านั้น
คำถาม ทำไมการก่อหนี้ถึงให้ได้ครบถ้วนตามที่กำหนด  เพราะอะไร
ตอบ มี 2 เหตุผลหลัก

1.แผนเงิน ต้องสอดคล้องกับแผนงานและแผนคน  ถ้าได้ไม่ครบทำให้การทำงานไม่เป็น
ตามเป้าที่กำหนด
2.ความน่าเชื่อถือ คือมีเครดิต ซึ่งเป็นการแสดงความมั่นใจ หากไม่เป็นไปตามเป้าหมาย
จะทำให้เสียค่าใช้จ่ายและดอกเบี้ยสูง ถ้ากู้กับเอกชน
2..ประหยัด ค่าใช้จ่ายเสียน้อยที่สุด ในการก่อหนี้และการจัดการเรื่องหนี้เช่น
     


ค่าธรรมเนียม ค่าศึกษาโครงการ
3. กระจาย ทั้งภาระหนี้และแหล่งให้กู้ เช่นการชำระหนี้ไม่ควรกระจุก  ภาระหนี้ ในเวลา  
  


ใดเวลาหนึ่ง เพราะมีผลต่อปริมาณเงินในระบบ
4.สอดคล้องสถานการณ์ สถานการณ์ที่เศรษฐกิจตกต่ำหรือทดถอย ต้องก่อหนี้เพื่อเพิ่มลงในลูกโป่ง หรือเพิ่มเงินในระบบเศรษฐกิจเฟื่องฟู เพื่อลดลมในลูกโป่ง
5.รักษาตลาด ในการก่อหนี้ ควรทำเป็นอย่างสม่ำเสมอ เพื่อให้เป็นที่รู้จัก อันเป็นประโยชน์
เมื่อมีการกู้จริง
4.ผลการโอนชำระหนี้



-การจัดเก็บภาษี (Tax) เมืองไทยมีโครงสร้างภาษีทางอ้อม ซึ่งประชาชนส่วนใหญ่รับภาระ



-ทรัพยากรจากประชาชนมาสู่ภาครัฐ ทำให้มีผลต่อการสะสมทุนในประเทศ



-เมื่อถึงเวลาการชำระหนี้ ทรัพยากรมีการเคลื่อนย้ายไปต่างประเทศ คือ ลมในลูกโป่งแฟบลง



-การบริโภค เงินน้อยลง รายได้น้อยลง มีผลต่อการลงทุนในอนาคต
5.การก่อหนี้ในประเทศ
5.1 วัตถุประสงค์


-ชดเชยขาดดุลชั่วคราว คือรายได้น้อยกว่ารายจ่าย


-การลงทุน เพื่อพัฒนาประเทศ


-ขาดแคลนเงินสดหมุนเวียน ในช่วงระยะสั้น


-เสถียรภาพทางเศรษฐกิจ 


-ความเชื่อถือ


-Refinancing การปรับโครงสร้างหนี้
5.2 แนวคิดในการก่อหนี้ มี 3 แนว คือ
                         
1.  แนวคิดต้านวงจรเศรษฐกิจ  (The Counter Cyclical Approach)

-พยายามรักษาเสถียรภาพทางเศรษฐกิจ ช่วงตกต่ำ-พัฒนาเศรษฐกิจช่วงรุ่งเรืองมีการก่อหนี้ อัตราดอกเบี้ยสูง 
-ปัญหาภาครัฐคือไม่ประหยัด
-ในช่วงรุ่งเรือง การกู้ทำให้ต้นทุนการกู้สูง
2.  แนวคิดตามวงจรเศรษฐกิจ (The Procyclical Approach)

-เศรษฐกิจตกต่ำ กู้เพราะดอกเบี้ยต่ำทำให้รัฐประหยัดเงินตรา
-กู้มาเพื่อใช้จ่ายในหนี้ ที่มีเงื่อนไขสูง หรือปรับโครงสร้างหนี้
-เศรษฐกิจรุ่งเรือง ไม่ควรกู้
3.  แนวคิดเป็นกลาง (The Neutrality Approach)

-ประหยัด เพราะสอดคล้องกับระบบเศรษฐกิจ
- การกู้เพื่อการลงทุนไม่ใช่นำมาใช้จ่าย
5.3  ผลกระทบ
1.ทรัพยากรเคลื่อนย้ายจากเอกชนมาสู่ภาครัฐ ภาระจากผลกระทบดังกล่าวจะทำให้ทรัพยากรของเอกชนลดลงมากเกินไป เรียกว่า  Crowding Out Effect


2.อัตราดอกเบี้ยสูงขึ้น เพราะรัฐบาลมีการแข่งขันการธนาคารพาณิชย์ซึ่งต้องมี



สิ่งจูงใจที่ดีกว่า ผลตามมาต้นทุนสูงขึ้น อัตราเงินเฟ้อสูงขึ้น


3.งบประมาณ การจัดสรรปรกติงบประจำ เช่นเงินต้นและดอกเบี้ยก่อน จึงเป็น


การจัดสรรงบลงทุน ซึ่งเมื่องบลงทุนเหลือน้อยจะมีผลต่อการลงทุนในประเทศ


4.อุปสงค์รวม ประกอบด้วย
· ประชาชน ใช้เงินแบ่ง 3 ด้าน
       -สิ่งที่จะเป็นจำ
       -ฉุกเฉิน
      -ลงทุน
· สถาบันการเงินมี  2 แบบ 
-Bank (ธนาคาร)  สำรองเงินไว้ 2 ส่วน
-เงินกู้  ให้รัฐกู้ในเงื่อนไขที่ต่ำกว่าปกติและธนาคารผลักภาระให้กับประชาชนในเรื่องดอกเบี้ย
-เงินสำรอง เป็นการกันสำรองให้กับธนาคารเพื่อกรณีฉุกเฉินที่ประชาชนมีการถอนเงินฝาก


-Non Bank

     -โรงรับจำนำ,  Finance ,กองทุน โดยปกติไม่มีมากนักไม่มีผลต่อลมในลูกโป่ง
· ธนาคารกลาง คือธนาคารแห่งประเทศไทย
      -ถ้ากู้ เปรียบเทียบได้กับการพิมพ์ธนบัตรเพิ่ม คือลมพอ มีผลต่ออุปสงค์รวม
สรุป  หากรัฐกู้ จากเงินสำรองธนาคาร จะทำให้ธนาคารกลางมีผลต่ออุปสงค์รวม
5.การกระจายรายได้ หรือความเสมอภาค
  -เมื่อถึงเวลาชำระหนี้ รัฐบาลจะจัดเก็บภาษี ซึ่งโครงสร้างเป็นภาษีทางอ้อมทำให้ประชาชนรับภาระภาษี 
  -ผู้ให้รัฐบาลกู้ เป็นคนทีมีฐานะ เมื่อถึงเวลาชำระหนี้ จะได้ทั้งเงินต้นและดอกเบี้ย ทำให้รายได้สูงขึ้น
          -ทำให้เกิดช่องว่างมากยิ่งขึ้น
5.4 ผลดีในการกู้
   1.เกิดการพัฒนา ถ้านำมาใช้ในการลงทุน
   2.ทำให้เกิดเสถียรภาพ  ถ้าใช้ให้เป็นประโยชน์ เพื่อเป็นการเปลี่ยนแปลงแบบค่อยเป็นค่อยไป
ผลเสียในการกู้
      1.เกิดภาระเงินเฟ้อ เพราะรัฐบาลก่อหนี้ ทำให้เกิดการแข่งขันทำให้ต้นทุนสูง อัตราดอกเบี้ยสูง
      สินค้าราคาสูงและเงินเฟ้อ 
      2.มีการใช้จ่ายฟุ่มเฟือย
      3.เป็นภาระของคนรุ่นถัดไป
     4.ความเสมอภาค คนรวยยิ่งรวย คนจนยิ่งจน
6.การก่อหนี้ภายนอกประเทศ
6.1 วัตถุประสงค์


   1.สามารถนำวัตถุประสงค์ภายในมาใช้ได้


   2.เงินออมไม่พอ เพราะรายได้น้อยไม่พอใช้จ่ายจึงไม่มีการลุงทุน
   3.ต้องการพัฒนา จึงนำสินค้าทุนและเทคโนโลยีซึ่งมีราคาแพงมาใช้ประเทศกำลังพัฒนา จะผลิต
      สินค้าปฐมภูมิ ราคาถูก เช่น สินค้าทางการเกษตร
6.2 แนวคิดเกี่ยวกับการก่อหนี้ต่างประเทศ ใช้ทฤษฎีของ Two gap Model

1.Saving Gap ทฤษฎีช่องว่างการออม



S - เงินออม (Saving)




I – การลงทุน (Investment)





ถ้า S > I  ไม่จำเป็นต้องกู้




ถ้า S < I  จำเป็นต้องกู้ลงทุน เพราะเงินไม่พอ
Gap (ช่องว่าง)







<



2.Trading (ช่องว่างการค้า)




E- Export

I - Import

ถ้า E > I  ไม่จำเป็นต้องกู้ เพราะมีเงินเหลือสำรอง


    
    E < I  ส่งออกน้อยกว่านำเข้า จึงเกิด gap  




Gap (ช่องว่าง)
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